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HỆ PHƯƠNG TRÌNH MŨ - LOGARIT  
Dạng 1. Phương pháp thế - biến đổi về hệ đại số
Phương pháp: 
Để giải hệ phương trình mũ và logarit ta thường sử dụng các phép biến đổi mũ – logarit, chúng ta tìm cách làm giảm số ẩn của hệ và chuyển về phương trình một ẩn hoặc chuyện hệ đã cho về hệ phương trình đại số.
Ví dụ 1.1.4 Giải các hệ phương trình:
1. 
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Lời giải.
1. Điều kiện: 
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  (do điều kiện).

Vậy nghiệm của hệ là 
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Vậy hệ đã cho có hai cặp nghiệm: 
[image: image11.wmf](x;y)(2;2), (2;2)
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Ví dụ 2.1.4 Giải các hệ phương trình:
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Lời giải.
1. Điều kiện: 
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Vậy hệ đã cho có hai cặp nghiệm: 
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2. Điều kiện: 
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Phương trình thứ hai của hệ 
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Vậy hệ có hai cặp nghiệm: 
[image: image26.wmf](x;y)(2;3), (6;11)
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Ví dụ 3.1.4 Giải các hệ phương trình:
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Lời giải.
1. Đặt  
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Vậy, hệ phương trình cho có nghiệm 
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2. Cách 1: Dễ thấy, 
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Cách 2: Ta có 
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Ví dụ 4.1.4 Giải các hệ phương trình:
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Lời giải.
1. Hệ đã cho viết lại: 
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Khi đó hệ 
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Cách 1: Từ phương trình 
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Vậy, hệ phương trình có nghiệm 
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Cách 2: Vì 
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Vậy, hệ phương trình có nghiệm 
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Phương trình 
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Với 
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Đối chiếu điều kiện 
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Vậy, hệ cho có nghiệm : 
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CÁC BÀI TOÁN LUYỆN TẬP
Bài 1: Giải các hệ phương trình:
1. 
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Bài 2: Giải các hệ phương trình:
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Bài 3: Giải các hệ phương trình:
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Bài  4: Giải các hệ phương trình sau:
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Bài 5: Giải các hệ phương trình:
1. 
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Bài 6: Giải các hệ phương trình:
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Bài 7: Giải các hệ phương trình:
1. 
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Dạng 2. Phương pháp hàm số
Phương pháp: 
Dấu hiệu giúp chúng ta nhận diện phương pháp hàm số là trong hệ có một phương trình có dạng 
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ta tìm được mối quan hệ giữa 
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Ví dụ 1.2.4 Giải các hệ phương trình:
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Lời giải.
1. Điều kiện: 
[image: image160.wmf]x,y1

>-

.

Từ phương trình thứ 2  
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Dựa vào bảng biến thiên và kết hợp với nhận xét 
[image: image175.wmf]x.y0
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Từ đây, ta thấy 
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Dựa vào bảng biến thiên và nhận xét (*) ta có:
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Từ đây, ta có được 
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 là nghiệm của hệ đã cho
Ví dụ 2.2.4 Giải các hệ phương trình:
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Lời giải.
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Vậy hệ có cặp nghiệm duy nhất: 
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Ta thấy vế trái (*) là hàm nghịch biến, vế phải là hàm đồng biến và 
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Ví dụ 3.2.4 Giải các hệ phương trình:
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Lời giải.
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Vậy hệ phương trình cho có nghiệm  
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Ví dụ 4.2.4 Giải các hệ phương trình:
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Lời giải.
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Vì hai vế của (1) dương, nên lấy logarit neper hai vế ta được :


[image: image271.wmf]ln(1x)cosxln(1z)cosz

+-=+-

    (1.1). 

Xét hàm số 
[image: image272.wmf]f(t)ln(1t)cost,  t0;2

=+-Îéù

ëû



[image: image273.wmf]1

f'(t)sint0f(t)

1t

Þ=+>Þ

+

 là hàm đồng biến 
[image: image274.wmf](1.1)xz

ÞÛ=

. 

Thế vào (2) ta được 
[image: image275.wmf]2

xz1

2

==-

. 

Vậy nghiệm của hệ :
[image: image276.wmf]22

(x;y)1;1

22

æö

=--

ç÷

ç÷

èø

.

Ví dụ 5.2.4 Giải các hệ phương trình:
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Lời giải.
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[image: image279.wmf]32

f(t)t3t3ln(tt1)

=+-+-+


Khi đó hệ có dạng :
[image: image280.wmf]f(x)y

f(y)z

f(z)x

ì=

ï

=

í

ï

=

î

.

Ta có: 
[image: image281.wmf]2

2

2t1

f'(t)3t30

2tt1

-

=++>

-+

nên 
[image: image282.wmf]f(t)

 là hàm đồng biến

Ta giả sử 
[image: image283.wmf](

)

x,y,z

 là no của hệ và 
[image: image284.wmf]xmax{x,y,z}

=

 khi đó, ta suy ra 


[image: image285.wmf]yf(x)f(y)zzf(y)f(z)x

=³=Þ=³=

. Vậy
[image: image286.wmf]xyz

==

. 

Thay vào hệ ta được phương trình : 
[image: image287.wmf]32

x2x3ln(xx1)0

+-+-+=

. Ta dễ dàng chứng minh được phương trình này có nghiệm duy nhất 
[image: image288.wmf]x1

=

. 

Vậy hệ đã cho có nghiệm là 
[image: image289.wmf]xyz1

===

.

2.  Hệ 
[image: image290.wmf]3

2

3

2

3

2

x

log(6y)

x2x6

f(y)g(x)

y

log(6z)f(z)g(y)

y2y6

f(x)g(z)

z

log(6x)

z2z6

ì

ï

-=

ï

-+

ì=

ï

ïï

Û-=Û=

íí

ïï

-+

=

î

ï

ï

-=

ï

-+

î


Trong đó 
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Bài 3: Giải các hệ phương trình:
1. 
[image: image379.wmf](

)

(

)

(

)

33

2

2

x

xxlog8y2y11

y

1

yxy0x0,y02

4

ì

æö

++=++

ï

ç÷

ï

èø

í

ï

-+=>>

ï

î

  


2. 
[image: image380.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

log3

logxy

2

2

22

932xy1

x1y112

ì

-=

ï

í

+++=

ï

î

  


3. 
[image: image381.wmf]-

-

ì

ï

+-+=+

ï

ï

í

ï

ï

+-+=+

ï

î

2y1

2x1

xx2x231

yy2y231


4. 
[image: image382.wmf]ì

ï

ï

+=+

ï

ï

-+

ï

ï

í

ï

ï

+=+

ï

ï

ï

-+

ï

î

2

3

2

2

2

3

2xy

xxy

x2x9

2xy

yyx

y2y9


Bài 4: Giải các hệ phương trình:
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